

携手共建美好生态家园

建设生态文明：绿色变革与转型

——绿色产业、绿色城镇和绿色消费引领可持续发展

Building Eco-Civilization: Green Transformation and Transition

——Green Industry, Green Urbanization and Green Consumption Led Sustainable Development



本报记者

吴秉泽

在7月20日举行的生态文明贵阳国际论坛2013年年会高峰讨论会上，12位来自国内外的官员、专家、企业家，围绕如何推进绿色发展、建设生态文明进行了深入讨论。与会人士一致认为，推进生态文明建设，非一己之力所能为，需要唤醒全社会的生态意识，让大家一道行动起来。

全国政协常委、人口资源环境委员会主任贾治邦认为，人人都是生态建设和环境保护的责任者和义务者，也是生态破坏和环境污染的受害者和改善生态环境的受益者。只有每个人的生态意识增强了，才能真正把生态文明理念融入到经济社会发展的全过程，形成全社会推进生态文明建设的强大合力。

“环境保护是一种发展模式、经济结构，也是一种消费方式、生活方式，不是单纯的就污染论污染。”环境保护部部长周生贤表示，将用生态文明理念推进环境保护工作。

周生贤认为，做好环境保护，既要正确处理经济增长和环境保护的关系，也要从国民经济的全局和战略的高度来制定环境经济政策，还必须把影响科学发展和群众健康的环境问

题，作为整个工作的重点抓紧、抓好。

“国土资源是建设生态文明的物质基础，也是生态文明的构成要素、能源来源和空间载体。”国土资源部副部长胡存智表示，将通过推动经济结构调整和产业升级，促进土地资源的集约、节约利用，为生态文明建设合理安排生产空间、生活空间和生态空间。

胡存智认为，在建设生态文明过程中要注意统筹土地的保护与开发，注意与资源环境的承载能力相匹配，只有如此，才能使经济发展建立在可持续的基础上。

“森林是陆地生态的基础，人类是从森林中走出来的，我们都是森林的儿子。林业部门的第一责任就是建设生态文明。”国家林业局局长赵树丛表示，尽管我国林业发展取得了长足进步，但仍是一个缺林少绿、生态脆弱的国家，森林资源存在着总量不足、分布不均、质量不高的问题。

赵树丛介绍，林业部门将通过划定红线、守住底线、补足短线、建设长线等四项措施，实施生态修复等多项工程，让西部尽快绿起来、东部好起来，建立有利于生态保护、生产发展的法律法规和体制机制，确保人民的基本

生态需求。

“美丽中国不仅包括自然之美，也包括建筑之美。”住房和城乡建设部副部长仇保兴认为，在推进城市化过程中，要更加注重发展绿色建筑，建设生态城市，从而实现人与自然的和谐相处。

作为峰会唯一一位来自企业的发言嘉宾，中国节能环保集团公司董事长王小康认为，企业建设生态文明，既要追求经济效益，也要履行社会责任，必须在获取利润的同时造福环境和社会。

来自巴西最高法院的大法官安东尼奥·本杰明认为，建设生态文明还必须发挥司法体系的作用，既要有健全的法律体系，也需要有效地执行这些法律。

生态文明建设不仅仅是一个国家、地区，或者是某个民族的事情，而是全世界全社会的共同责任和义务。让我们共同携手，建设一个生态良好的美好家园。

压题照片：人类非物质文化遗产侗族大歌表演拉开生态文明贵阳国际论坛2013年年会帷幕。

本报记者 张小影摄

“我在贵州长大，去瑞士时，看到那里的山山水水，觉得与贵州非常相像。当时我就希望家乡能像瑞士一样富裕，这是贵州人的中国梦。”原外贸部副部长、博鳌亚洲论坛国际咨询委员会委员龙永图在7月20日下午举行的贵州与瑞士对话分论坛上的发言引起了很多贵州人的共鸣。

瑞士，是世界上最富裕的国家之一，而贵州则是中国最贫穷的省份。二者看起来相去甚远，实则有很多共同之处。

中国版图上的贵州，与欧洲版图上的瑞士相比，地理相似性显而易见：同具多山地理特征，同有丰富生态文化旅游资源，同属和谐的多民族聚居地区，同处重要的交通枢纽位置。一百多年前，瑞士比周边国家都穷。十九世纪，数不清的男女老幼从瑞士移民出去，理由是贫穷，他们被称为经济难民。但瑞士通过自己的努力，成为环境最好的富裕国家之一。中国的贵州，能否学习瑞士经验，通过努力成为“东方瑞士”？

对人才培养的重视，是瑞士的成功经验之一。

瑞士联邦政府环境部副主任约瑟夫·赫斯介绍，“在瑞士，我们很早认识到服务的优势，它的碳排放低，就业量大，附加

值高。发展服务业就需要人才，教育毫无疑问能够解决这个问题。”他说，“瑞士不仅发展复合农业、推进清洁能源，还通过学校教育将这样的价值观不断传递给我们的孩子。”

“瑞士在全球创新总指标排名中过去两年都位列全球第一，遥遥领先。为什么瑞士在很少的受教育人口情况下产出如此多的知识专利？”同济大学全球研发管理研究中心主任马克思·冯·查韦特说，富有瑞士特色的学徒制是瑞士工业发展的基石。“瑞士的很多青少年不见得去上大学，很多人接受实用的学徒教育，瑞士在手工业培训和职业教育方面是非常优秀的。”

政协第十届全国委员会副主席徐匡迪在点评时也特别提到了瑞士的职业教育：“瑞士有职业教育与技师的传承。职业教育

非常重要，工程师设计得再好，也要靠技师做出来。”

城乡和谐共荣，是瑞士另一个让人印象深刻的方面。

“要想使农村可持续发展，首先要保留农村，保护农村。从历史上看，是先有农村，后有城市。随着城镇化发展，一些人认为城镇化率越高越好，农村减得越少越好。但瑞士的经验告诉我们，城镇化与农村的发展是不矛盾的，还能相互促进。”中国驻瑞士联邦前任大使董津义说，瑞士城市里有农村，农村里有城市。“瑞士首都伯尔尼，街区里就有大片草坪绿地，上面放着牛羊。中国驻瑞士大使馆的隔壁邻居就养着一群羊。”

约瑟夫·赫斯表示，严格的土地规划管理，是瑞士农村可持续发展的基础。“1979

年瑞士实施《土地利用规划法案》，所有建筑必须严格申请许可，没有批准不准搭建任何建筑。现在瑞士制定了多方位政策以确保可持续土地利用，我们大力发展复合农业，复合农业可以制造生态食品，控制水土流失，减轻自然灾害，农业还给我们创建了壮丽的自然景观，留下了丰富多样的文化遗产，进一步提升了生物多样性。我们也重视乡村人口经济基础的多元化，不仅发展农业、旅游业，还以小规模工业作为补充。”

“中国有句古话，志合者不以山海为远。欧洲有句谚语，积累经验，胜过积蓄金银。”贵州省委副书记、省长陈敏尔说，贵州与瑞士在诸多方面具有相似之处，但经济水平远落后于瑞士。“贵州将立足实际，学习好、借鉴好、运用好瑞士经验，推动经济社会发展实现绿色超越。”

精彩发言 集萃



环境保护应有独立政策体系

国务院研究室综合司副司长范必：长期以来环境保护政策被置于社会发展政策之下。建设生态文明、促进可持续发展，应该建立独立于经济政策与社会政策的环境规划与政策体系。

统筹区域平衡对转型意义重大

中国环境与发展国际合作委员会中方首席顾问、中国工程院院士沈国舫：未来中西部环境与经济关系的紧张程度将比东部高。建议统筹区域环境容量资源，优化经济结构与布局，建设符合区域差异化特征的可持续发展模式。

快速发展中的环保尴尬

环境保护部污染防治司副司长凌江：我国水源地保护任务艰巨。一是法定的水源保护区划定工作落实不理想；二是大部分地方无专门水源地保护机构和监测能力；三是相关法律不完善，标准不健全，执法成本高，违法成本低。

绿色发展关键是转方式

著名经济学家吴敬琏：尽管我国一直重视环境保护，但环境质量仍在下降，根本原因在于经济增长方式没有得到彻底转变，仍然是GDP至上、先污染后治理。转方式提出得早，但转得不好，因为存在体制性障碍。要从源头上改善环境，实现绿色增长，关键是要深化体制改革。



7月20日，中国环境与发展国际合作委员会2013年圆桌会议现场。本报记者 陈学慧摄

我们坐在同一条船上

多米尼克总理罗斯福·斯凯里特：全世界都在走城镇化的道路，这会进一步加剧气候变化所带来的不利影响。所有国家都必须采取相应措施推动可持续性发展，否则会给予子孙后代留下严重后果。我们坐在同一条船上。每一个人、每一个组织、每一个国家都要承担共同而又具有区别的责任。

推动各国生态文明合作

俄罗斯联邦工商会北京代表处副代表巴维尔·库德拉夫采夫：金砖国家面临众多绿色发展机遇，包括环保技术的创新、生态技术的转让与研发等。俄罗斯已经设立专门部门来发展生态科技，金砖国家可以设立专门部门，来牵头各国生态文明合作，建立生态保护领域的长期沟通机制。

绿色经济是金砖国家新合作点

南非驻华使馆代表马悦妮：《德班宣言》是金砖国家合作的里程碑。绿色经济是金砖国家新的合作点。呼吁尽快建立金砖国家发展银行，为金砖国家生态技术合作提供融资支持。日前，南非共同体出台了“后15年发展计划”，实现绿色发展。

(本报记者 陈学慧 潘笑天 李春霞整理)



7月20日，金砖国家与新兴经济体高端会现场。本报记者 李春霞摄

志合者不以山海为远

——贵州与瑞士对话分论坛侧记

本报记者 余惠敏

非常重要，工程师设计得再好，也要靠技师做出来。”

城乡和谐共荣，是瑞士另一个让人印象深刻的方面。

“要想使农村可持续发展，首先要保留农村，保护农村。从历史上看，是先有农村，后有城市。随着城镇化发展，一些人认为城镇化率越高越好，农村减得越少越好。但瑞士的经验告诉我们，城镇化与农村的发展是不矛盾的，还能相互促进。”中国驻瑞士联邦前任大使董津义说，瑞士城市里有农村，农村里有城市。“瑞士首都伯尔尼，街区里就有大片草坪绿地，上面放着牛羊。中国驻瑞士大使馆的隔壁邻居就养着一群羊。”

约瑟夫·赫斯表示，严格的土地规划管

理，是瑞士农村可持续发展的基础。“1979年瑞士实施《土地利用规划法案》，所有建筑必须严格申请许可，没有批准不准搭建任何建筑。现在瑞士制定了多方位政策以确保可持续土地利用，我们大力发展复合农业，复合农业可以制造生态食品，控制水土流失，减轻自然灾害，农业还给我们创建了壮丽的自然景观，留下了丰富多样的文化遗产，进一步提升了生物多样性。我们也重视乡村人口经济基础的多元化，不仅发展农业、旅游业，还以小规模工业作为补充。”

“中国有句古话，志合者不以山海为远。欧洲有句谚语，积累经验，胜过积蓄金银。”贵州省委副书记、省长陈敏尔说，贵州与瑞士在诸多方面具有相似之处，但经济水平远落后于瑞士。“贵州将立足实际，学习好、借鉴好、运用好瑞士经验，推动经济社会发展实现绿色超越。”



龙凤村：茶香美景皆醉人

本报记者 李春霞 中国经济网记者 郝红波

节。只见三三两两的村民头戴蓑笠，手执竹筐，穿梭于山路之中，在问明记者来意后，热情的村民胡兴红带领记者爬上高坡，来到自家茶园。茶树长势正好，采茶人惜茶如金，胡兴红将新采的翠芽小心翼翼捧在手中，“新采的翠芽不能放久，幸好村里有了自己的茶市场，翠芽随采随卖，以20多元一斤的价格卖给收购站，再统一向外出售。”

“湄潭翠芽是我们贵州响亮的品

牌了，村中建起茶叶合作社后，新茶再也不愁卖了。有些福建、台湾的客商来考察后，将普洱的生产地也搬到了龙凤村。”胡兴红的妻子接过话茬儿。

漫步茶园，记者偶遇了前来消夏的梁婧一家。“我来自北京，在贵州的亲戚推荐我夏天消暑，不虚此行啊。”梁婧也坦言，知道龙凤村的人还不多，如果游人过多，也许会打破这里的生态和

谐，“茶园、湖泊，以及别处难以见到的动植物，造就了难得的原生态环境，希望这种生态美能保持下去。”近年来，来避暑消夏的人越来越多，“农家乐吃住一天，平均花费仅50元，很多重庆人夏天都驱车来到这里，一住就是一个多

月。”村民伍远华告诉记者。

贵州省湄潭县兴隆镇龙凤村依山傍水，信步村中可谓一步一景。自山腰至山脚，黔北民居错落有致地分布着。民居前，紫薇花与野百合开得正艳。龙凤村到了。

贵州省湄潭县兴隆镇龙凤村依山傍水，信步村中可谓一步一景。自山腰至山脚，黔北民居错落有致地分布着。民居前，紫薇花与野百合开得正艳。远处的湖水清澈，悠闲的村民正在休憩，蛙鸣犬吠声中，仿佛走入了世外桃源。

湄潭因茶而兴，龙凤村也不例外。

一年中，3月到11月都是采茶的好时



湄潭县兴隆镇龙凤村，别致的黔北民居前紫薇花与野百合开得正艳。



龙凤村村民胡兴红与妻子在自家茶园里采摘茶树翠芽。本报记者 李春霞摄



更多信息请扫此码